



把服务纳税入做细做实做优

核心提示：

今年以来，根据国家税务总局和宁波市国税局开展党的群众路线教育实践活动的部署，宁波保税区国家税务局高度重视、周密部署、深入发动、抓住重点、全面展开，以贯彻“三个三”主题落地要求为抓手，以实施“扎根工程”为着力点，切实将教育实践活动和推动国税工作紧密结合，严抓落实，全面实施“便民办税春风行动”、“千百十零零”五项大行动和出口退税“同心同力促发展”专项活动，推出了一项项科学完善的制度、一条条惠民服务的举措，着力解决企业反映强烈的问题和服务纳税人的“最后一公里”问题，取得了阶段性成效。

便民办税“和”万家 春风行动“悦”人心



办税环境更加优化，自助服务规范便捷

从今年2月起，宁波保税区国税局拉开“便民办税春风行动”的序幕，在着力落实宁波市国税局推出的“办税服务再提速、首问责任深落实、纳税负担再减轻、纳税信用重应用、权力清单更透明”等五大行动措施的基础上，结合保税区实际，再增加“办税环境再优化、办税服务细回访、纳税服务零距离、请进国税话税收、同心同力促发展”等五项内容。通过一系列服务举措，进一步提升纳税人的满意度和税法遵从度，这也是宁波保税区国税局全面贯彻落实党的群众路线教育实践活动的具体举措。

▶ 办税环境再优化

进一步提升办税服务厅服务功能。高标准高起点地加大办税服务厅规范化建设，最大程度方便纳税人办税。在自助办税服务区安排值班长为纳税人填写各类涉税表单提供预审核服务，进一步减轻纳税人表单填写负担，使纳税人从一进入办税大厅就享受到专业化的全程服务，保证纳税人到窗口前一次性办结完毕，提高了办税效率。

实现办税零间隙“无缝服务”。针对纳税人在午休时间上门办税等待长的情况，保税区国税局连续12年坚持午休值班制度，共利用午休时间办理涉税业务近12000件。同时，还建立了延时服务、预约服务、限时服务、提醒服务、全程办税等服务在内的“全天候、无缝隙”服务新模式，深受广大纳税人的好评。

积极推进自助办税终端服务。2014第一季度纳税人自助办理增值税报税7870户次，增值税发票认证8006份，运输发票认证1202份，分别较去年同期增长371%、99.2%、64.2%。

保税区国税局还通过设立独立、半开放式的自助办税服务区，在一定程度上缓解了窗口排队的压力，节省了纳税人的办税时间和办税成本，提升了纳税服务的效率和品质。

▶ 办税服务细回访

开展“税后服务回访”工作。创新开启“三定制”纳税回访新模式。一是内容定制。根据不同纳税人的不同涉税需求“量体裁衣”，找准纳税人和纳税服务的结合点，有针对性地开展纳税辅导服务，进一步融洽征纳关系。二是时间定制。针对回访事项确定回访日期，制定回访计划表。回访结束后，征求纳税人对税务人员服务质量的意见和建议，及时填写回访记录。三是形

式定制。采用小问题电话回访、大问题“走访”和召开税企座谈会等多种形式开展纳税回访活动，真诚倾听纳税人呼声，真实回应纳税人诉求，真情顺应纳税人期盼。

开展针对性明察暗访，利用保税区2013年度第三方纳税人满意度调查结果，强化窗口工作人员纳税服务意识和风险防范意识，提高突发事件应急能力，提升保税区国税服务质量。

▶ 纳税服务零距离

以纳税人需求为导向，解决企业实际困难，开展“和悦·零距离”送推服务。选取重点税源企业、新办企业、小微企业、营改增企业等300户企业，分批采取上门走访、企业座谈会、电话访问、发放需求调查表等多种手段，及时收集和掌握纳税人的涉税需求并深入分析，提出有针对性的改进措施，快速、有效地满足纳税人需求。

积极推行网络办税，成效显著。据统计，2013年增值税一般纳税人网络申报2046户，小规模纳税人网络申报376户，分别占应申报户的100%和56.97%；所得申报2727户，占应申报户的98.41%；增值税一般纳税人网上认证增值税专用发票82669份，占比93.82%；网络抄报户数和自助终端抄报户数占比96.79%。

保税区国税局推行网上办税，有效减轻了纳税人的负担和办税服务厅的工作压力，提高了征管质量和办税效率，收到了双赢的效果。

“全城通办”业务量居全市首位。宁波保税区国税局作为首批全市“跨区通办”试点单位之一，自2010年6月始，率先实现了纳税人不受主管国税机关的限制，就近选择北仑区、宁波开发区、保税区、大榭开发区四区任何一个国税机关办税服务厅办理部分涉税事项。据统计，全局2013年度“同城通办”发票发售量为17416次/675452份，两项指标统计均占全市首位。该项举措既减少了纳税人办税往返时间和费用，又使纳税服务资源得到充分利用，极大地方便了纳税人，提升了服务质效，赢得了纳税人的赞誉。

▶ 请进国税话税收

开展三期“和悦·走进国税”活动。每期选取不同类型企业，邀请企业相关负责人到国税局，实地了解办税流程，解读最新税收政策，解答热点难点问题和说明纳税人权利义务，增进税企双方了解，交流行业发展信息，维护企业税收权益，促进税企关系和谐健康发展。

在请进来的同时，积极走出去取经。保税区国税局组织干部职工赴宁波81890服务中心学习，听取全国劳动模范、81890服务中心主任胡道林介绍，特别是针对保税区以企业为主的情况，着重学习了企业服务热线的经验。通过到先进单位现场学习的方式，寻找差距，取长补短，进一步增强了干部职工的服务意识。

▶ 同心同力促发展

推进出口退税“同心同力促发展”专项行动，进一步拓宽税企互动渠道。推广落实纳税服务移动平台，满足纳税人的个性化办税需求，创建“保税区国税局和悦在线”QQ群和“出口退税”QQ群，及时向纳税人发布申报纳税信息、涉税事项办理流程，解答纳税人在线提出的涉税咨询，提供温馨服务信息，目前已拥有成员751位。开通新浪官方微博“保税区国家税务局”，已吸引粉丝数2162位。还将纳税服务从办税服务厅拓展至网络，突破了时空的局限，为提升纳税服务水平提供了新动力。

推出生产企业出口加工区水电气单证无纸化退税申报等创新服务项目。积极推行“一站式”服务，构建纳税人出口退税风险提醒服务体系。完善出口企业退税申报质量评价系统，落实外贸实效企业“一对一”定点定人联系制度等一系列配套扶持措施，在出口退税的“最后一公里”加快步伐。高度重视企业的切身利益问题。积极实施“营改增”扩围，为企业减轻税负。从2012年12月起推行“营改增”试点工作到现在，大部分企业税负降低，尝到甜头。据统计，截至2013年12月，“营改增”惠及辖区企业319户，企业减轻税费负担约1726万元。

——宁波保税区国家税务局

出口退税成效显著 同心同力再促发展

近年来，为积极应对国内外经济下行的严峻形势，确保区域内企业外向型经济转型升级，宁波保税区国税局通过税务机关、社会各界和企业的协同共建，充分发挥税收职能作用，全面提升出口退税服务质量、管理效益和风险防控能力，出口退税工作成效显著。

2012年—2013年，保税区国税局审核外贸企业（含水电气）

▶ 构建出口退税风险管理服务体系

构建出口退税“内控外防”风险管理服务体系。认真做好审核分析工作，严格按照市局规范化要求进行疑点处理，对新增疑点类型及时向市局汇报；加强函调工作的监控和考核，切实提高复函工作的质量和效率，确保复函准确、及时、完整；三是规范对异常增长核查数据的筛选和分析，切实提高核查工作的质量和效率；进一步强化出口退税预警分析。

构建纳税人出口退税风险提醒服务体系。重视对出口企业经营风险的提醒，及时发布涉嫌骗税的警示案例，引导出口企业建立风险内控机制，防范骗取出口退税等税收风险；加强对出口退税政策风险的提醒，帮助企业及时申报出口退税，减少因管理不善造成的损失。

▶ 构建教育培训平台

构建内部培训平台。大力推送业务骨干参加市局组织的出口退税培训；加强出口退税业务学习；加强横向沟通，学习兄弟单位的好做法、好经验。

构建税企培训交流平台。通过多种形式，加强对出口退税办税人员的培训辅导；进一步完善



局领导带队深入企业开展“双带双走”走亲连心活动

实际，2014年，保税区国税局以“同心同力促发展”为主题，以加强出口退税服务体系、出口退税风险防范体系和出口企业的诚信体系建设为主要内容，继续开展出口退税专项活动，凝心聚力，切实发挥出口退税在“外贸强市”中的职能作用，全力服务于区域开放型经济发展。

税企反馈机制，组建出口退税纳税人之家；进一步发挥税企互动QQ群作用，及时了解出口企业遇到的出口退税个性化问题。

▶ 构建便利化服务环境

大力推广生产企业单证无纸化退税申报，加快出口退税进度和效率；对外贸实力企业实行“一对一”专人审核、联系、辅导、服务，鼓励外贸实力企业做大做强，促进我区外贸转型升级步伐；在风险可控的前提下，通过引导外贸企业对出口退税的货物进行分类申报，加快退税进度，为出口企业节省资金成本和管理成本；加强出口退（免）税指标的计划管理，确保退税资金及时足额到位；落实九部委《关于促进劳动密集型中小企业健康发展的指导意见》，加快保税区小微出口企业的退税进度。

▶ 构建畅通的信息沟通机制

加强部门协作。建立与外经贸、海关、外管等部门之间的协作机制，加强信息沟通，探索跨部门的横向数据交换，用第三方信息防控骗退税风险。

深入企业广泛开展出口退（免）税调研工作，及时了解出口货物贸易经营中与出口退税相关的热点与难点问题，倾听企业的合理诉求，不断提高退税管理的质量和水平。组织出口企业高层座谈会，分析外贸形势，通报出口退税情况，加强税企及企业间交流，调研各类新型外贸经营模式。

▶ 拓展保税区特色活动

完善出口退税申报质量评价系统；推进水电气退税单证无纸化申报；推进出口退税风险标准化管理；推进外贸企业直通申报工作。



用心宣传 用心服务
以诚相待 永葆和悦

尊敬的纳税人和社会各界朋友：

纳税服务工作是国税工作的重要内容，贯穿于国税工作的全过程。为此，宁波保税区国家税务局向广大纳税人和社会各界广泛征集对提升宁波保税区国税局纳税服务水平的“金点子”。您认为保税区国税局的纳税服务工作还应做哪些方面的改进，请提出您的宝贵意见和建议。我们将邀请宁波市国税局、宁波日报、开发导刊的领导和专家进行评审，从中评选出好建议10条，并给予一定奖励。

我们将认真听取和采纳您的宝贵意见和建议，不断改进和优化工作，为您提供更加优质、高效、便捷、规范的纳税服务。感谢您对保税区国税工作的大力支持！

宁波保税区国税局门户网站：<http://www.nbtax.gov.cn/bsqgsj/>

宁波保税区国税局官方微博：<http://weibo.com/nbbsqgs>

宁波保税区国税12366呼叫中心 电话：0574-86712366

邮寄地址：宁波市北仑区明州路771号803办公室，邮编315800

电子邮箱：yangningbs@nbtax.gov.cn

截稿时间：2014年4月30日

广泛征集提升宁波保税区国税局纳税服务水平的“金点子”



开展“和悦·零距离”送推服务

开展群众路线教育实践活动
推进保税区国税事业现代化



出口退税窗口工作人员热情接待纳税人咨询

(本版资料提供：孙如尧、马力、郑朝辉、陆春芳、吴伊娜、成丰、杨宁)